
RAEE e RPA

Cosa nascondono nei loro cassetti

gli Italiani?

LIVELLI DI CONOSCENZA,

OPINIONI E COMPORTAMENTI



COSA NASCONDONO GLI ITALIANI

NELLE LORO ABITAZIONI?
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DEGLI ITALIANI HA IN CASA UNO O PIÙ APPARECCHI ELETTRICI O ELETTRONICI

CHE NON USA PIÙ O CHE NON FUNZIONA PIÙ

84 %

9 IN MEDIA

6 IN DISUSO MA

FUNZIONANTI

3 NON 

FUNZIONANO
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DEGLI ITALIANI HA IN CASA 

ALMENO UN APPARECCHIO

ELETTRICO O ELETTRONICO 

FUNZIONANTE CHE NON USA PIÙ...

1/2
cellulare /

caricabatterie

1/3
ferro da stiro /

asciugacapelli

1/4
fotocamera

digitale /

videocamera

1/4
aspirapolvere /

scopa elettrica

1/5
frigorifero

681 % IN MEDIA

1/4
laptop
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…DI CUI NON SI È LIBERATO 

PRINCIPALMENTE 

NELL’EVENTUALITÀ

DI UN POSSIBILE 

UTILIZZO FUTURO
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DEGLI ITALIANI HA IN CASA 

ALMENO UN APPARECCHIO

ELETTRICO O ELETTRONICO

CHE NON FUNZIONA PIÙ...

361 % IN MEDIA

cellulare

33% 23%
caricabatterie laptop

17%



O DI POTERNE UTILIZZARE

LE PARTI DI RICAMBIO NEL CASO IN CUI

I NUOVI DISPOSITIVI SI ROMPANO

30%
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...DI CUI NON SI È LIBERATO PRINCIPALMENTE 

PENSANDO DI POTERLO RIPARARE

E RIUTILIZZARE IN FUTURO

39%
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…MA NON MANCANO BARRIERE OGGETTIVE AL CORRETTO CONFERIMENTO 

SE...

23%
non se ne è liberato perché non 

conosce la corretta procedura

15%
o per la difficoltà di raggiungere 

il centro di raccolta
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DEGLI ITALIANI HA A CASA 

BATTERIE SCARICHE55 % 8%
non sa come/

dove gettarle
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QUALI SONO LE ABITUDINI

DI CONFERIMENTO DEGLI ITALIANI?

QUANTI SEGUONO

LE CORRETTE PROCEDURE?
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PILE RAEE

70
(2021)

77
(2022)

+7

59

FA LA RACCOLTA DIFFERENZIATA ABITUALMENTE

TOTALE ITALIA GIOVANI (18-26 ANNI)

81

74

73

58
(2021)

65
(2022)

+7

51

70

66

57
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DEGLI ITALIANI SI È LIBERATO

DI ALMENO UN APPARECCHIO

NEGLI ULTIMI 12 MESI

17%
ferro da stiro

63 %
23%

frigo

16%
aspirapolvere o

scope elettriche

20%
cellulari

20%
lavatrice/

lavasciuga

17%
caricabatterie

17%
asciugacapelli
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QUASI UNA PERSONA SU 6 SI È LIBERATA DELL’OGGETTO IN MODO

DEL TUTTO INAPPROPRIATO:

GETTANDOLO NEL SACCO DELL’INDIFFERENZIATA,

NEL CASSONETTO STRADALE O NEL BIDONE DELLA PLASTICA 

QUASI UNO SU 4 DEI GIOVANI 18-26 ANNI
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I LIVELLI DI CONOSCENZA
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47

46

37

42

39

32

TOTALE ITALIA GIOVANI (18-26 ANNI)

HA GIÀ SENTITO PARLARE

DI RAEE

CONFERMA LA CONOSCENZA
DOPO L’ESPOSIZIONE

ALLA CORRETTA DEFINIZIONE

44
(2021)

44
(2022)

36
(2021)

39
(2022)

+3

Valori %

26 26
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31
(2021)

39
(2022)

23

42

41

32

54
(2022)

39

61

53

44

TOTALE ITALIA GIOVANI (18-26 ANNI)

DICHIARA DI CONOSCERE

I RISCHI SPECIFICI DELLO 

SCORRETTO SMALTIMENTO

DEI RAEE

DICHIARA DI CONOSCERE

I RISCHI SPECIFICI

DELLO SCORRETTO SMALTIMENTO 

DELLE PILE

Valori %

+8
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QUALI STRATEGIE E INCENTIVI

AD UN MAGGIOR RICICLO?
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STRATEGIE PER MIGLIORARE LA RACCOLTA DEI RAEE

18 ‒

35

Iniziative di 
comunicazione e 

informazione

30

Rendere i 
prodotti più eco-

compatibili

32

Indicare sul 
prodotto come

deve essere 
gestito il rifiuto

26

Sensibilizzare
già a scuola

25

Sanzionare i 
trasgressori

Valori %
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PRINCIPALE INCENTIVO

AL CORRETTO CONFERIMENTO DEI RAEE

28

Avere un punto di 
raccolta più vicino a 

casa

19 ‒

Avere informazioni chiare 
rispetto alla corretta 

procedura di smaltimento

Avere più informazioni
riguardo ai punti di 

raccolta dove sono, come 
raggiungerli,

orari

Avere informazioni
chiare rispetto ai 

rischi/benefici 
ambientali dello 
scorretto/corretto 

conferimento

TOTALE ITALIA GIOVANI (18-26 ANNI)

21

27 26
24

31

16

21

Valori %
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PRINCIPALE INCENTIVO

AL CORRETTO CONFERIMENTO DELLE BATTERIE

39

20 ‒

TOTALE ITALIA GIOVANI (18-26 ANNI)

31

20

27

19 20

16

20

Valori %

Avere un punto di 
raccolta più vicino a 

casa

Avere informazioni chiare 
rispetto alla corretta 

procedura di smaltimento

Avere più informazioni
riguardo ai punti di 

raccolta dove sono, come 
raggiungerli,

orari

Avere informazioni
chiare rispetto ai 

rischi/benefici 
ambientali dello 
scorretto/corretto 

conferimento



GRAZIE


